

EXACERBACION DE PASIONES

Continúa vivísima en la prensa la campaña sobre el relevo del general Blanco, al extremo de quedar en lugar muy secundario la campaña de Cuba, que tanto nos interesa también, y la mayor ó menor fortuna del general Weyler en Pinar del Río.

Muchos creyeron que al llegar el general Polavieja á Manila, saldría inmediatamente para la Península el general Blanco.

Se creía, además, por algunos, que el general Polavieja llevaba instrucciones concretas sobre el particular, especie, por cierto, que el general Polavieja negó en Madrid al ser interrogado días antes de embarcarse para Barcelona.

Parece fuera de duda que el gobierno no piensa en el relevo inmediato del general Blanco, y de la continuación de éste, por ahora, en el primer mando del Archipiélago ofrece prueba bien clara el telegrama oficial hoy recibido, comunicando que se ha hecho ya cargo del gobierno militar el general Polavieja.

Por cierto que ante esta contingencia se ha exacerbado la actitud de varios colegas, diciendo anoche *El Siglo Futuro*:

«Parece—decía—que si el gobierno acuerda en el Consejo de hoy, como se sospecha, que continúe en Filipinas el general Blanco, visitarán inmediatamente al Sr. Cánovas los representantes de varias Asociaciones religiosas, para protestar contra la permanencia del marqués de Peña-Plata en el Archipiélago filipino.»

El Herald se expresaba á su vez en estos términos:

«Se ha visto claramente que el gobierno ofreció al general Polavieja el mando superior de Filipinas para cuando llegase á Manila, pero que el ofrecimiento no fué hecho con sinceridad, y que se flaba en los treinta días de navegación, en lo que pudiera ocurrir mientras tanto, y en los golpes que para entonces habría podido el marqués de Peña-Plata descargar sobre la insurrección.»

Y *El Imparcial* dice hoy:

«Combatimos al general Blanco, porque sus equivocaciones le inhabilitan para regir la inmensa colonia magallánica, porque nadie tiene fe en sus resoluciones, porque nadie cree en sus iniciativas, porque está divorciado de la opinión, porque desde el Arzobispo de Manila al más modesto funcionario de Hacienda no hay en Luzon ni en Visayas un solo español que no pida con urgencia el embarque de quien no ha sabido ser ni previsor, ni prudente, ni conciliador, ni enérgico.»

La prensa ministerial, que al principio de la campaña contra el general Blanco andaba algo indecisa, ahora ha tomado una actitud muy resuelta, no perdonando en sus censuras á los mismos frailes.

Ha llamado mucho la atención un artículo de *La Época* de anoche titulado *Un motín por el cable*, en el que se dice, entre otras cosas:

«Se pretende embarcar para la Península al general Blanco, aunque tan violenta medida trajese las consecuencias que tuvo la separación del general Dulce en la Habana, en 1893.»

Imponer la pena de muerte á todos los procesados por conspiradores contra España, cualesquiera que sean los hechos que la causa arroje, sin perdonar, por supuesto, á Rizal. Relevar al comandante Sr. Rizzo, jefe del puesto avanzado de Noyaliches, quien, advertido por un fraile de que iba á ser atacado por los insurrectos, no hizo el menor caso.

Relevar al general Rios, que manda en el istmo, porque contra el parecer de uno ó dos empleados de Manila, de algun corresponsal de periódicos y tal vez de algun fraile aficionado á las matemáticas, se obtiene en cañonear á Noveleta de frente, en vez de verificarlo por los flancos.

Del contubernio del interés de la prensa popular, siempre necesitada de un poco de agitación, así como

anhelando ser causante única de trascendentales sucesos, con el pánico y la pasión política (ya personal y enconada) de muchos funcionarios y algunos Religiosos de Manila, procede el gran chaparrón de noticias falsas, de impresiones pesimistas y de funebres agüeros que, como si se obedeciese á una consigna, descendió ayer en forma de artículos y de telegramas de los citados diarios.

La campaña de odio y difamación que se está desarrollando contra el general Blanco, no nos sorprende. Una análoga vimos practicada hace un año contra otro gran prestigio militar: el general Martínez Campos; con qué positivos resultados en cuanto á la causa de España en Cuba, el tiempo es quien ha de decirlo.

Lo sorprendente en esa campaña, paralela á la tagala, es la audacia é irrespetuosidad con que se pretende hacer de quien tiene tan acentuada y distinta personalidad como el general Polavieja, un Cabriñana en Oriente.

Los motines artificiosos y artificiales transmitidos por el cable, mediante santo y seña, no sirven más que para entretenerle durante breves momentos.»

No menos expresivo *El Nacional*, dice en otro artículo que titula *Políticos y frailes*:

«No podemos creer en la participación activa y directa de las Ordenes religiosas en semejante campaña.

Esa campaña, que para los efectos que pudieran perseguir los frailes, es absolutamente ineficaz, envuelve, por otra parte, para algo que en el ánimo de los frailes y de todo el mundo debe estar por encima de todo, graves y trascendentales quebrantos.

Si esa campaña tuviese el resultado que se persigue, ello no sería otra cosa que embarcar al general Blanco bajo el peso del mayor desprestigio; arrebatándole á su altísimo puesto en el Archipiélago, y remitirlo á España bajo partida de registro. ¿Se puede hacer esto impunemente? ¿Se puede mostrar á los insurrectos tagalos semejanza triunfal?

A eso pueden tirar allí espíritus apocados ante el peligro, y aquí periodistas inflamados al sólo brillo de una espada que promete; pero no pueden tirar en modo alguno aquellas ilustres Ordenes religiosas, sobre las cuales, por haber sido el único instrumento colonizador de España en Filipinas, pesan todas las responsabilidades de la historia.

Lo que no puede ocurrir, lo que no ocurrirá ni allí ni aquí, es que gobierne la pasión, vístase como se vista. Aquí y allí gobierna el gobierno como le aconseja su conciencia, como le mandan los deberes con la patria.

Pasará lo que debe pasar, y cuando deba pasar, y pierden el tiempo los que pretenden lo contrario.»

Por los párrafos precedentes pueden nuestros lectores colegir el grado á que han llegado las pasiones.

Sin pretender formar en ningún bando, mantenemos nuestras ideas. Cuando estalló la guerra de Cuba, los conservadores, nada más que por hacer daño á los liberales, pidieron el relevo del general Calleja—como hoy recuerda muy oportunamente *El Tiempo*—con razonamientos iguales á los que ahora se emplean para pedir la destitución del general Blanco.

Aquella política no nos pareció acertada, y asimismo combatimos las artes puestas en juego más tarde para derribar al general Martínez Campos.

Se creyó obtener un gran triunfo al verlo relevado y de regreso á España, y luego se ha visto que la guerra está, por desgracia, bastante peor.

Al surgir ahora la insurrección de Filipinas, no hemos desconocido los descuidos habidos en los preliminares de la insurrección.

A ciertos trabajos evidentes contra la soberanía de España, por lo visto no se les dió la debida importancia; pero en cuanto á la intensidad del movimiento, el error ha sido universal, pues nadie creía en la resistencia que oponen los rebeldes.

Ya en el inevitable y sagrado derecho de combatir á mano armada á la insurrección, los talentos milita-

res del general Blanco nos ofrecían y nos ofrecen gran confianza.

El ejemplo de su relevo delante de la insurrección, no creemos que fuera muy saludable, y menos pedido á modo de imposición.

Que las operaciones no hayan sido tan activas como se esperaba, puede explicarse por el vuelo que ha tomado la rebeldía; y en cuanto á ciertas medidas de rigor, aparte de que el mundo inspecciona nuestra conducta, ¿quién sabe si estas medidas, tomadas en el grado que algunos pretenden, no habrían provocado el degüello de los españoles que viven esparcidos é inermes en varias provincias del Archipiélago?

Por fortuna no se han producido hasta ahora, y esperamos que no se produzcan disgustos entre los dignos generales Blanco y Polavieja.

Sea cualquiera en último término lo que se resuelva sobre el mando superior, con los refuerzos que ahora se envían, bien puede esperarse que la insurrección será pronto dominada.

LA novela financiera

Por el ministerio de Hacienda se ha circular una nota anónima sobre la recaudación del primer cuatrimestre de 1896-97, que solo contiene sobre los datos publicados oficialmente en la *Gaceta* el resultado que ofrece la comparación con el total recaudado en igual período de los años 1890-91 á 1895-96, y con los ingresos presupuestados para este año.

La tal Nota, de que se han hecho dos ediciones, una en francés y otra en español, no añade ni átomo de frustración á los estados oficiales, mucho más completos; puesto que señalan el progreso de cada uno de los principales impuestos, y parece escrita para ilusionar á los incautos y extraviar la opinión.

Se concibe que se expliquen los resultados de la recaudación en todos sus detalles, designando la parte que corresponde á recursos extraordinarios, la que procede de ingresos accidentales, como las compensaciones autorizadas por la ley de moratorias; el tanto por ciento de lo recaudado con relación á lo presupuesto y á los derechos reconocidos y liquidados, separando los recursos extraordinarios de los ordinarios; las sumas pendientes de cobro; en una palabra, cuanto facilite el estudio de esta arida materia y conduzca á conocer y apreciar la gestión administrativa. Lo que no se concibe que se afirme con el mayor desenfado, es que la recaudación del primer cuatrimestre de 1896-97 es superior á las anteriores, cuando es evidente que algo más de esos aumentos se debe á dos grandes desgracias nacionales: á la importación de cereales por la falta de cosechas, y á las redenciones militares por las guerras que nos afligen, y por tanto debía ponerse el mayor cuidado en no defraudar la mejora de la Hacienda y el éxito de la gestión gubernamental en estas dos fuentes de ingresos.

No hay, por desgracia, tal progreso: los 43, 31, 30 y 18 millones que en la tal nota se fijan como recaudados de menos en 1892-93 á 1895-96 que en el año actual, se convierten, teniendo en cuenta lo producido con exceso por aquellas dos desgracias, en dos millones menos en 1892-93, y en cinco, tres y dos millones más en 1893-94, 94-95 y 95-96, respectivamente.

En cuanto á la comparación con los ingresos presupuestados, no nos explicamos cómo el Sr. Navarro Reverter haya podido hacerla, á no ser olvidando totalmente la procedencia de ciertos ingresos, algunos de los cuales ni figuran en el presupuesto. Si se prescinde, como procede y es justo, de lo recaudado por redenciones militares y por las indemnizaciones de guerra y demás conceptos que no figuran numéricamente en el presupuesto, ofrecería la comparación muy diverso resultado del que deduce el ministro de Hacienda en sus notas oficiales. Suma lo ingresado por estos conceptos 38.258.182 pesetas 60 céntimos; y, por tanto, lejos de haberse recaudado 11.513.771'90 pesetas más que lo previsto, como se consigna en la nota, se han recaudado 22.338.106'46 menos.

En otras ocasiones nos hemos mostrado adversarios de este sistema de comparaciones, puesto hoy de moda. No puede aceptarse para la comparación más que un período: el año, y dentro de él los conceptos; pues de otra suerte se corre el riesgo de forjarse ilusiones como las que al presente se pretende que nos forjemos, suponiendo que no solo se han cubierto los ingresos presupuestados, sino que ha resultado un excedente, que de continuar en iguales proporciones en los dos cuatrimestres siguientes, quedaría resuelto el problema de la nivelación; y, sin embargo, nunca hemos estado más lejos de alcanzarla. Basta un ejemplo para que se comprenda dónde nos puede llevar el sistema del Sr. Navarro Reverter.

Ha producido la contribución territo-

rial en el primer cuatrimestre, incluyen do nueve y pico millones de ejercicios cerrados, 43.198.727 pesetas; y como la tercera parte presupuesta asciende á 53.333.333, resulta que faltan por cobrar más de 10 millones, y preguntarán, con sobrada razón, nuestros agobiados agricultores, ¿para qué nos pides esos 10 millones más cada cuatro meses, ó sean 30 al año, si tienes recursos sobrados de otras procedencias, no solo para cubrir el importe del presupuesto de gastos, sino para que se salde una cantidad superior á esos 10 millones que á nosotros nos es imposible pagar?

Y en efecto; como no hay tal exceso de ingresos, no hay más remedio que exigir aquella terrible cifra á nuestra esquilmada propiedad: vendrán los cuatrimestres sucesivos, no se contará con los 33 y pico millones de redenciones militares é indemnizaciones de guerra, y se pondrá de manifiesto que por los medios empleados en la actualidad por la administración, no se llega ni se puede llegar á las cifras presupuestas, y que todas las notas, sueltas y reclamos, ya se redacten en español ó francés, son impotentes para oscurecer la verdad; que la Hacienda nacional está gobernada con aquel charlatanismo, muy entretenido y simpático en el doctor Dulcamara, pero de incalculables desgraciadas consecuencias, aplicado á la administración del Estado.

CONSEJO DE MINISTROS

La cuestión Blanco-Polavieja

Fuera de los acuerdos que se supone tomó el gobierno en el llamado conflicto entre los generales Blanco y Polavieja, acerca de cuyo asunto guardan los ministros la mayor reserva, los demás acuerdos del Consejo de ayer tarde solo tienen relativo interés.

En algunos círculos se dijo anoche, sin embargo, á propósito de los generales Blanco y Polavieja, que el primero había pedido un plazo al gobierno para pacificar la provincia de Cavite, y que después regresaría á la Península.

También se decía anoche que el general Polavieja encontraría bueno lo que el gobierno disponga.

Proceso de los concejales.

Los ministros negaron que hubiera presentado la dimisión el fiscal del Supremo, Sr. Puga. No se sabe, por tanto, si el ministro de Gracia y Justicia habrá modificado su criterio en la cuestión relativa al proceso de los concejales, y continuará, por consiguiente, en el gabinete; á pesar de la actitud en que se suponían algunos periódicos, ó habrá aplazado, para más adelante, por indicación del Sr. Cánovas, su salida del gobierno.

La campaña de Cuba.

Sobre este asunto cambiaron impresiones los ministros, y según se decía anoche, estas impresiones no eran muy optimistas, toda vez que no se librán combates de importancia, ni se conoce siquiera cuál es la situación de Maceo.

Indulto á la prensa.

El Consejo aprobó el artículo del decreto relativo al indulto que se concede á los periodistas procesados ó condenados por delitos de imprenta, como premio á la prensa por el desinteresado y patriótico concurso que ha prestado al país en la cuestión del empréstito.

El indulto comprende solamente á los periodistas de la Península é islas adyacentes.

Se sobreseerán las causas incoadas contra periodistas por delitos de imprenta, y se indultará del resto de la pena á los que se hallen sufriendo condena por razón de estos delitos.

Reo á muerte.

El señor conde de Tejada de Valdosa llevó á Consejo el expediente de indulto de un reo de Orense, y por las circunstancias que el caso ofrece no se llegó á más acuerdo que el de suspender toda resolución por ahora, aunque parece que el Consejo se inclina á la clemencia.

Museo de Pinturas.

Para reparaciones urgentes en el Museo de Pinturas acordó el Consejo la concesión de un crédito de 500.000 pesetas, que se invertirán en dotar al edificio de una nueva techumbre de hierro y cristal, pues la que ahora tiene es muy pesada y peligrosa. La nueva techumbre se hará en cuatro años.

Auxilio á una empresa ferroviaria.

Dió cuenta el Sr. Linares Rivas del estado precario en que se halla una Compañía de ferro-carriles. La situación es tal, que la declaración de quiebra será cosa de poco tiempo si el gobierno, en virtud de la ley de auxilios, no va pronto en su ayuda. El Consejo acordó pedir informe de lo que deba hacerse al Consejo de Estado.

La ley contra el anarquismo.

El Consejo acordó subsanar una errata material que se ha padecido en los ejemplares originales de la ley de represión del anarquismo.

El telegrama de «El Día».

Algunos periódicos indican que los ministros se ocuparon del telegrama de Manila publicado el jueves por nuestro colega *El Día*, y que acordó el Consejo que la prensa ministerial lo declarase apócrifo.

El Día á su vez, insiste en que es auténtico.

Otros expedientes.

Ya en la edición de anoche dimos cuenta de otros expedientes administrativos que fueron resueltos en el Consejo. Este terminó á las siete y media.

Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

Reconocimientos en Sagua Tamamo.—Varios encuentros.—Las bajas.—Artillería funcionando.—Partidas dispersadas.—Más bajas.

Habana 4 (recibido á las 10'30 n.).—General encargado despacho á ministro Guerra:

En reconocimientos por Sagua Tamamo fuerzas de Córdoba, el 10 de Noviembre, hicieron seis muertos y 14 heridos.

Nosotros, un oficial y siete tropa heridos y cuatro contusos.

General March llegó á Mañabien, teniendo coronel Ceballos herido y cuatro de tropa.

El va sobre Tunas, que aseguran no corre peligro. Guerrillas de Alfonso XII y Burgos hicieron un muerto y tuvieron un herido.

Columna del coronel Osés hizo cuatro muertos y dos prisioneros y tuvo un herido.

San Quintín hizo siete muertos. Coronel Tort, en Añil, Platano y Nazareno, batió enemigo, haciéndole 22 muertos y cogiendo pertrechos.

La columna tuvo seis muertos y 11 heridos tropa.

En el tiroteo, ya participado, que hubo en la línea de Manel el día 2, resultó herido leve el teniente de Garcelano Eduardo Quesada, y de tropa hubo tres heridos y seis contusos.

Ayer oíase luego de cañon y fusil en Loma de la Gobernadora, sostenido por la brigada Inclán.

General Melguizo dispersó en Costa Illán al enemigo, que dejó 25 muertos.

Columna Asturias dispersó en Santa Catalina al enemigo, que dejó dos muertos, un prisionero y armas.

La columna tuvo dos muertos y cinco heridos tropa.

Presentados: dos, armados, en Matanzas.—*Ahumada.*

¿Dónde está Maceo?

Según telegramas de los corresponsales, nada se sabe en la Habana, ni en el cuartel general, respecto á la situación del cabecilla mulato.

Hay quien cree que Maceo continúa con escasas fuerzas en las Lomas de Rubí.

Se supone que por ellas se ha internado, hasta situarse en lugar que hasta ahora no han explorado nuestras tropas. Esta es la opinión de la gente del campo, que conoce aquellos sitios; pero no hay fundamento serio que la justifique.

Otros suponen que Maceo ha salido de la provincia de Pinar del Río por mar.

Dicen que se ha embarcado con el cabecilla Bermúdez en Las Pozas, punto de la costa Norte, por donde se han hecho varios desembarcos de expediciones filibusteras.

También ha circulado el absurdo rumor de que Maceo ha conseguido salir de la provincia de Pinar, pasando la trocha.

Los que esto dicen, añaden que el famoso cabecilla iba acompañado solamente por un práctico.

Este rumor ha circulado al mismo tiempo de conocerse una confidencia que anunciaba el próximo ataque de los rebeldes al pueblo de Artemisa.

No falta, por último, quien asegura que se ha visto al propio Antonio Maceo pasar con 12 hombres de su partida junto á Candelaria.

Esto dicen que ocurrió en la noche del martes de esta semana.

Añaden que Maceo se ha disfrazado con habilidad, afeitándose completamente.

Dicen que va entre su gente como un simple guerrillero.

Y suponen, en fin, los que sostienen esta última versión, que el cabecilla se dirige hacia el Sur de Pinar del Río.

Según el corresponsal de *El Liberal*, no hay en todas estas versiones ninguna que pueda aceptarse para ofrecer probabilidades de exactitud.

Lo único seguro es que, ni por noticias oficiales, ni por noticias particulares, se sabe dónde está Antonio Maceo.

La columna Melguizo.

La columna del general Melguizo tuvo un encuentro con una numerosa partida en Manigüni y próximo á la costa de Illán. Después de reñido combate se retiró el enemigo con grandes pérdidas.

En el campo dejaron abandonados los rebeldes 25 muertos, todos de arma blanca. Esto prueba lo encarnizada que debió ser la acción.

La partida quedó dispersada.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una caja de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

BOCA, GARGANTA, VOZ

Pastillas Bonald, Cloro-Boro-Sédicas con cocaína. Contra los Catarrros, Tosas, Afonías, Ronqueras, Irritaciones de la boca y garganta, por crónicas y rebeldes que sean.

Muy usadas y de grandes resultados en las personas que tienen necesidad de usar mucho la voz, como los cantantes, oradores, etc., notándose desde la primera pastilla claridad, suavidad y flexibilidad en la voz.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito: Farmacia de Bonald, Nuñez de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

	PESETAS
Por una estación particular	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	5
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones	580
Por cada otra dirección	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra dirección	2
Un timbre (al año)	10

SERVICIOS DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

on escalas en Puerto-Rico y Progreso y con binación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Santiago*, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Korochoe y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcutta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong Kong, Shanghai, Hyeigo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Ceiza, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor *Isla de Mindanao*, saldrá de Barcelona el 9 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFÉRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las maestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

RIVAS Y SANZ

Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades

Dos magníficos regalos á nuestros compradores

Camiseta cabritilla superior y piel porro 2 y 250 pts
Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 3 por 5'50
Calcetines ingleses, pura lana, 12 docena 11
Agua de Colonia FARINA y quina Dr. Saint-Pierre, bot. grande, 3'50

Grandes novedades.—Precios baratísimos

CENSOS en MADRID
Se compran. Al 6 por 100 anual dinero para hipotecas, Madrid y provincias.—Carreteras, 3. 2.º

IMPERMEABLES
Chancos y Cirugía, grandes surtidos, frente á Pombó. Bazar Quirógrafico, CARRETAS 13
Jaca sin hueso de 1.º á 1.º 2.º y 3.º. 2.º 3.º, cuero, chuleta y pierna 60 cént. 1/2 k.; espalda 55 cént. San Joaquin, 9.

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUEMAS de defunción y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8 Teléfono 517

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPREAREIS siempre. En Madrid: BITTINI y C.º. Alcala, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Se vende papel por mayor en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

FORZOSA LIQUIDACION POR FIN DE TEMPORADA
Damos tercio pelos de 8 ptas. á 4; Bruselas de 5. á 2'50; moquetas de 2'50, á 4 ptas.; cerdillos á 30 cént.; 10 000 alfombrillas de cama y sofá, á 1'60; colgaduras brocatel, juego, 4'50 ptas.; 3,000 piezas de segoviana, á 2'75; lanas, preciosos dibujos chinos, á 0'60; jergas fantasia, bucles, 1'25; sedas bonitas colores, á 1'25; terciopelos todo seda á 3; paños de Lyon, á 2'50; gros, á 1'35; camisetas, pantalones, ref. los, medias, calcetines, corsets, bandejas Carpater, á 0'50; edredones, colchas de seda, mantas bordadas, mantones, sábanas, á 2'50.—Sastrería: 2,000 cortes de pantalon, á 3'25; 12,000 trajes ingleses, á 9; 6,000 capas señoras, últimos modelos, á 20; frazadas, á val el día de moda.—Todos los días habrá exposición de varios artículos. Estas grandes rebajas son por cesacion de comercio y solo por 15 días. MONTERA, 10, ISLA DE CUBA

CÁPSULAS DE CREOSOTAL
O CARBONATO DE CREOSOTA DE A. COPEL
El creosotal se administra con éxito en la Bronquitis crónica (Catarrs bronquiales é Pulmonares crónicos). Dilatacion de los bronquios. Tuberculosis pulmonar (Tisis). Prostatitis tuberculosa.—Barquillo, número 1, Madrid.

IBARRA Y COMPANIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Á LOS AFICIONADOS AL BUEN THÉ
Bajo la sencilla denominacion de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, en las calles Mayor, 19 y 20, y Montero, 8, un Té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas). La Compañía Colonial expende además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 400 gramos, al peso y en cajitas de carton. De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 19 y 20, y Montero, 8.

SE VENDEN
Clichés de JERÓGLIFICOS en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

SELLOS DE CORREOS

Antiguos en España se compran del 1850 al 54 y Oso y Madroño los de 19 cuartos del 60 al 70. Los de 4 y 10 pesetas y los de 20 y 40 céntimos de todos los años. Los de Filipinas 1854 y 55, así como los posteriores á esta fecha. Los de Puerto-Rico en grandes cantidades. Todos estos sellos se pagan hoy á precios elevados, como igualmente los extranjeros antiguos. Se compran colecciones grandes y pequeñas, así como sellos ordinarios en grandes cantidades. Venta de catálogos extranjeros de todas las casas conocidas, desde 250 pesetas en adelante. Catálogos de España y sus colonias á 1'25 pesetas; para provincias 1'50 por gastos certificado.

M. GALVEZ (SUCESOR DE LOPEZ)

CALLE DE LA CRUZ, NUMERO, 1, MADRID

A primeros de Enero del próximo año, esta casa publicará una Revista Filatélica bajo el título de MADRID FILATELICO. Se desean para esta Revista corresponsales con buenas referencias en todas las provincias. Se admiten anuncios filatélicos y suscripciones desde esta fecha.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN POR UN AÑO, UNA PESETA.—PAGO ADELANTADO

Toda carta que no venga franqueada, será devuelta

Dbre. 5) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 100)

EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS

cegas que hablan el italiano como su idioma patrio.

Margarita se sonrió, al parecer, cual si se complaciera infinito en la conversacion de aquel hombre, en cuya boca el dialecto piamontés ó lenguaje vulgar se impregnaba de perfecta elegancia.

—Hay—dijo—mi sobrinita María, que habla todos los idiomas, y particularmente el del Dante, del Petrarca y del Ariosto. Ven, María, ven y pide á este buen hombre noticias del hermoso país donde, como dice el cantor del infierno, resuena el sí.

—Y yo—preguntó el mercader rubio—¿no hallaré tambien alguna bella princecha que hable chabogano?

—Yo—respondió Margarita.—¿Vos habláis chabogano? No; me engañais.

—Si no lo hablo—dijo Madama,—quiero aprenderlo.

—¡Oh! tenéis razon, es una gran lengua.

—Vamos á ver—dijo la reina María en el toscano más puro que nunca se ha hablado de Pisa á Arezzo;—nos habeis prometido maravillas, y aunque princezas, somos mujeres; no nos hagais, pues, esperar demasiado.

—¡Yal!—exclamó el delphin—bien se ve que aún no conoces á todos esos charlatanes que vienen de allende los Alpes; á

oirles, traen á cuestras las siete maravillas del mundo; mas cuando abren sus cajas, todo se reduce á sortijas de cristal de roca, diademas de filigrana y perlas de Roma. Dáte prisa, amigo, ó harás mal negocio, pues cuanto más nos hagás esperar, tanto más descontentadizos seremos.

—¿Qué dice el señor príncipe?—preguntó el buhonero de la barba negra, como si no hubiese comprendido.

La princesa Margarita repitió en italiano las palabras de Francisco, suavizando las que podian ser algo ásperas para el mercader, á quien parecia haber tomado bajo su proteccion por ser piamontés.

—Espero—respondió éste—que se acerque aquella bella señorita, que tan triste se muestra; he observado siempre que las piedras preciosas poseen la rara virtud de enjugar los ojos hermosos, por más que sean lágrimas.

—Ya lo ois, querida Isabel—dijo Margarita—venid y tomad ejemplo de vuestra hermana Diana, que al través de la tapa de la caja devora ya con la vista los objetos que contiene.

Levantóse Isabel con dispiencia, y fué á apoyar en el hombro de su hermano Francisco su descolorida y lánguida cabeza.

—Ahora—dijo el delphin en tono zumbón—preparaos á cerrar los ojos para que no os deslumbré lo que van á mostraros.

Cual si solo hubiese aguardado esta invitacion, el mercader pelinero abrió su caja, y como lo dijera el delphin, por más acostumbradas que estuviesen á ver ricas joyas y preciosas pedrerías, las princezas retrocedieron deslumbradas exhalando un grito de asombro y júbilo.

CAPÍTULO XLVII LOS REGALOS DE BODA

En efecto, hubiérase dicho que la mano de algun genio de la tierra acababa de abrir delante de las princezas la puerta de una de las minas de Golconda ó Visapur, tantos eran los diamantes, zafiros, esmeraldas, rubies y perlas de todo tamaño y forma que en la caja brillaban.

Mirábase atónitas las princezas, preguntándose con la vista si sus riquezas bastaban para pagar las joyas que un simple buhonero italiano les ofrecía.

—Y bien—preguntó María Estuardo al delphin,—¿qué dices ahora, Francisco?

—Yo—respondió el deslumbrado príncipe—callo y admiro.

El mercader de la barba negra aparentó no darse por entendido, y cual si hubiese adivinado lo que antes hablaban con respecto á la duquesa de Valentinois; cual si supiera el influjo que la hermosa Diana de Poitiers tejiera en el augusto corro en cuyo centro se encontraba, dijo:

—Pensemos primero en los auserentes: es una atencion que no puede desagradar á los que están cerca, y la cual os agradecerán los que están lejos.

E introduciendo el buhonero la mano en la maravillosa caja, sacó una especie de diadema, que expuesta á la luz arrancó un grito de sorpresa á los circustantes.

—Ved aquí—dijo el mercader—una diadema muy sencilla, que á pesar de su sencillez, gracias á la mano de ilustre artífice que la cinceló, me parece digna de la persona á quien está destinada. Ya lo veis: es una triple media luna labrada como un nudo de amor. En la abertura el gallardo pastor Endimion está durmiendo, y la diosa Diana en su carro de nácar con diamantinas ruedas, viene á visitarle. ¿No se llama Diana de Castro

una de las esclarecidas princezas que tengo delante?

Olvidándose Diana de que aquel era un mero mercader ambulante, adelantóse tan apresurada y casi con tanta cortesía como si se tratara de un príncipe; tanto realiza una obra artística, una joya preciosa, al que la posee.

—Soy yo, amigo—dijo.

—Pues bien; ilustrísima princesa—respondió el buhonero inclinándose—hé aquí una joya que Benvenuto Cellini cinceló por encargo del duque Cosme I de Florencia. Hallábame de paso en aquella ciudad, íbame á vender la joya y adquiríla con la esperanza de hallar buen comprador en la corte de Francia, donde estaba seguro de encontrar dos Dianas en vez de una. Decídmelo: ¿no sentará de perlas en la marmórea frente de la señora duquesa de Valentinois?

—¡Oh madre, querida madre mia!—dijo Diana de Castro gozosa;—¿cuán contenta va á ponerse!

—Diana—exclamó el delphin—dila que se la regalán sus hijos Francisco y María.

—Ya que monseñor acaba de pronunciar estos dos incultos nombres—dijo el buhonero,—dignese permitir que le muestre lo que en mí humilde deseo de complacer á quienes los llevan habia preparado para ofrecerles: mirad, monseñor, esto es un relicario de oro puro que perteneció al papa Leon X, y que en vez de reliquias comunes contiene un pedacito de verdadera cruz: el dibujo es debido á Miguel Angel, y el ejecuto Nicolás Braschi de Ferrara; el rubi engastado sobre el entalle destinado á recibir la Sagrada Hostia, trájolo de la India el famoso viajero Marco Polo. Esta riquísima joya, dispensad si me equivoco, monseñor, hacia ánimo de ofrecérsela á la jóven y her-

mosa cuanto ilustre reina María Estuardo; ella debía recordarla en el país de herejes, donde un día ha de reinar, que no hay más fé que la católica y vale más morir por esta fé como el Hombre-Dios, de cuya preciosa cruz hay un pedazo en este relicario, que renegar de ella para ceñir la triple corona de Escocia, Irlanda é Inglaterra.

Habia ya extendido María Estuardo ambas manos para recibir la magnífica presea, cuando Francisco la contuvo, diciendo:

—Cuidado, María, que ese relicario valdrá el rescate de un rey.

Asomó una burlona sonrisa en los labios del mercader, cual si éste quisiera decir: No es caro el rescate de un rey cuando no se paga, como hizo nuestro abuelo Francisco I. Mas reprimióse, diciendo:

—La adquirí al fiado, monseñor, y como tengo entera confianza en el comprador, al fiado la venderé.

Y el relicario pasó de manos del mercader á las de la reina María Estuardo, quien fué á ponerla sobre una mesa y arrodillóse delante, nó para orar, sino para admirarlo á su sabor.

Sombra de aquel gentilísimo cuerpo, iba Francisco á seguirle, cuando el buhonero le llamó, diciéndole:

—Dispensad, monseñor; aquí tenéis una cosa que compré para vos: ¿me dispensaréis el obsequio de mirar esta arma?

—¡Admirable puñal!—exclamó Francisco arrancando la daga de manos del mercader, como Aquiles la espada de las de Ulises.

—No es verdad, monseñor, que es una maravillosa arma? Estaba destinada á Lorenzo Médicis, príncipe pacífico á quien algunas veces intentaron asesinar, y que nunca mató á nadie; lo cinceló